

C3 靈修綱要信息

啟示錄五章 1-14 節

我看見坐寶座的右手中有書卷，裏外都寫著字，用七印封嚴了。 2 我又看見一位大力的天使大聲宣傳說：「有誰配展開那書卷，揭開那七印呢？」 3 在天上、地上、地底下，沒有能展開、能觀看那書卷的。 4 因為沒有配展開、配觀看那書卷的，我就大哭。 5 長老中有一位對我說：「不要哭！看哪，猶大支派中的獅子，大衛的根，他已得勝，能以展開那書卷，揭開那七印。」 6 我又看見寶座與四活物，並長老之中有羔羊站立，像是被殺過的，有七角七眼，就是 神的七靈，奉差遣往普天下去的。 7 這羔羊前來，從坐寶座的右手裏拿了書卷。 8 他既拿了書卷，四活物和二十四位長老就俯伏在羔羊面前，各拿著琴和盛滿了香的金爐；這香就是眾聖徒的祈禱。 9 他們唱新歌，說：你配拿書卷，配揭開七印；因為你曾被殺，用自己的血從各族、各方、各民、各國中買了人來，叫他們歸於 神， 10 又叫他們成為國民，作祭司歸於 神，在地上執掌王權。 11 我又看見且聽見，寶座與活物並長老的周圍有許多天使的聲音；他們的數目有千千萬萬， 12 大聲說：曾被殺的羔羊是配得權柄、豐富、智慧、能力、尊貴、榮耀、頌贊的。 13 我又聽見在天上、地上、地底下、滄海裏，和天地間一切所有被造之物，都說：但願頌贊、尊貴、榮耀、權勢都歸給坐寶座的和羔羊，直到永永遠遠！ 14 四活物就說：「阿們！」眾長老也俯伏敬拜。

【綱要主題】羔羊唯配開書卷

中心節：長老中有一位對我說：「不要哭！看哪，猶大支派中的獅子，大衛的根，他已得勝，能以展開那書卷，揭開那七印。」（啟五 5）

引言：本章的異象，重點是圍繞著封有七印的書卷和寶座前站立的羔羊展開的。這封有七印的書卷，除了羔羊以外沒有誰配得展開和觀看，它向我們開啟了基督藉著祂的教會同撒但之間的長期屬靈爭戰的歷史，以及撒但最終的結局。這羔羊是猶大支派中的獅子、大衛的根，是曾經被殺又復活、有七角七眼七靈並用自己的血贖買萬民的基督耶穌。當寶座上的天父把書卷遞給羔羊後，四活物和二十四位長老，並千千萬萬的天使，以及天上、地上、地底下、滄海裏，和天地間一切所有被造之物都大聲稱頌、並俯伏敬拜，將權柄、豐富、智慧、能力、尊貴、榮耀、頌贊歸於祂，直到永永遠遠。

經文綱要：

一、用七印「封嚴的」小書卷（1-4 節）

1. 神的旨意被封嚴，無人能知曉（1 節）：這裏看見神手中拿著書卷，是用七印封好了的。這書卷所載的內容，是主耶穌在地上建立國度前，必須先臨到全地的審判。
2. 誰配展開那書卷，揭開那七印？（2-3 節）：一位大力的天使發出呼籲，希望有人配展開那書卷，並逐一揭開那七印。然而，在天上、地上，或地底下，沒有人有資格展開或觀看那書卷。沒有任何天使、人或惡魔有足夠的智能和知識可以施行審判。

3. 人類不知道神的旨意而痛苦 (4 節)：當看來根本沒有配展開、配觀看那書卷的人時，神的計畫便不能施行出來。在這罪惡滿盈的世界中，沒有人去止住罪惡 (但九 24)，所以約翰為此而哭起來。

二、惟羔羊配展開那七印封嚴的書卷 (5 節)

長老中有一位安慰約翰說，猶大支派中的獅子、大衛的根，有足夠資格展開那書卷，揭開那七印。在啟示錄中，主的形象既是羔羊也是獅子。祂作為神的羔羊，就是祭物，除去世人的罪孽。祂作為獅子，就是審判者，要懲治祂的仇敵。祂第一次降臨時，身分是羔羊 (象徵祂謙卑順服神的旨意)。祂第二次降臨的時候，將會是獅子 (象徵權力、大能)。

三、基督登上寶座的異象 (6-10 節)

1. 站立羔羊與奉差遣聖靈 (6 節)：約翰又看見為四活物和長老圍繞著的寶座。在其中有羔羊站立，看來似是剛被殺過的。這羔羊有七角 (全能) 七眼 (全知)，是值得宇宙萬物所俯伏敬拜的。主有神的七靈，無限地充滿了聖靈，奉差遣往普天下去的。

2. 琴和盛滿了香的金爐 (7-8 節)：羔羊前來，從寶座的右手拿了書卷，表示神稱許主所成功的救恩。四活物和二十四位長老，就俯伏在羔羊面前頌贊祂。他們各「拿著琴」意指獻上感謝和讚美；「金香爐」，是為著奉上禱告的器皿。盛滿了香表示聖靈掌握眾聖徒祈禱的生命和能力。

3. 唱新歌——救贖之歌 (9-10)：首先，四活物和二十四位長老唱新歌是稱讚羔羊是配施行審判的，因為祂在十字架上成就了救贖。

四、頌贊神和羔羊 (11-14 節)

1. 天使頌贊羔羊配得 (11-12 節)：跟著有千千萬萬的天使加入歌唱的行列，獻上完完全全的讚美。讚美「曾被殺的羔羊，」是配得：權柄、豐富、智慧、能力、尊貴、榮耀、頌贊的。

2. 宇宙萬有同心頌贊 (13 節)：最後，天上、地下、滄海、天地間所有的被造之物都同聲加入，把頌贊、尊貴、榮耀及權勢全歸給神和羔羊。

3. 四活物也唱阿門頌 (14 節)：四活物和二十四位長老的救贖之歌，引起一切所有被造之物的回應，故此以阿們和俯伏敬拜結束。

結語：寶座上的將封有七印的書卷交於羔羊，是天上、地上，乃至全宇宙的一場空前盛典。它讓我們看到神願意借著那偉大的救贖主，把恩典和恩慈賜給人，也願意將公義的審判臨到全地全族；這對於一切世人來說，都應當是何等喜樂之事。神統管著世界，他不僅是我們的造物主，更是我們的救贖主。我們當讚美敬拜基督把我們從罪、罪責、撒旦的捆綁之下拯救出來，更使我們得榮耀、使我們得完全。主阿，你是何等地配得我們的頌贊和敬拜！何等榮耀聖父、聖子、聖靈三位一體的神！一切受造之物，都應起來，讚美神的偉大。「親愛的主，你是猶大支派的獅子，你是大衛的根，你是被殺又復活的羔羊，你是萬王之王。你是配得受造之物稱讚的，我們要用不斷的琴聲和不滅的金爐永遠向你俯伏敬拜、向你高聲讚美。感恩禱告奉恩主耶穌的名求。阿們。」

明天靈修進度：啟六 1-8

13【真心話】猶大獅子是被殺羔羊（啟五 1-14）

「長老中有一位對我說：「不要哭！看哪，猶大支派中的獅子，大衛的根，他已得勝，能以展開那書卷，揭開那七印。」我又看見寶座與四活物，並長老之中有羔羊站立，像是被殺過的，有七角七眼，就是神的七靈，奉差遣往普天下去的。」（啟五 5-6）

引言：長老中有一位安慰約翰——「不要哭」，因為七印都能拆開。「猶大支派中的獅子」的基督「配得」開書拆印。基督也被稱為「像是被殺過的」羔羊。十架是一切的關鍵：基督是因為曾被釘十字架而「配得」開卷。主耶穌道成肉身，成為人子，成為大衛的後裔，成功了救恩。祂在神面前的身分是神的羔羊；作為人類的救主，祂戰勝罪惡、死亡，以及所有的黑暗的權勢，這活的羔羊現正坐在寶座上，是至高神，是配得尊貴的，祂統治是萬有；作為獅子，祂全權擁有猶大及大衛繼承人的權力。整個世界最終的歷史，會在這獅子和羔羊中找到她的高峰。世上的國成了我主和主基督的國；祂要作王，直到永永遠遠。（啟十一 15）獅子和羔羊的比喻指出一個事實，基督既是君王，得勝者，也是世人的救主，捨命者。

【牧者短講】猶大獅子與被殺的羔羊（孫寶玲）

五章一開始的時候，約翰因為沒有人能夠展開書卷，他就大哭。然而這時候，他聽見長老中的一位對他說：「猶大支派的獅子，大衛的根，他已得勝，能以展開書卷，揭開七印。」就像第四章，他聽見好像號筒的聲音。因為聽見，接下來就看見。在五章的 6 節，果然他看見寶座與四活物並長老中有羔羊站立，像是被殺過的。然後在五章 7-14 節就是對羔羊的描寫，像四章 2-11 節對寶座和周圍的描寫一樣。

你會看到這樣的重複技巧是進深的，讓讀啟示錄的人、聽啟示錄的人能一步步明白這位神。在這裏，我們需要第二把鑰匙再進深的明白約翰所看見的，或者說我們今天讀啟示錄的時候，是什麼意思，這把鑰匙就是舊約聖經。在經文裏面說到獅子，猶大支派的獅子，大衛的根。這些講法其實是源於舊約聖經，猶大支派的獅子源於創世紀的 49 章 9-10 節，大衛的根源於以賽亞書 11 章 1 和 10 節，耶利米書 23 章 5 節，這個獅子和根顯然源於舊約聖經，猶太信仰的傳統。

不僅是這樣，還有舊約的另外一個傳統，就是羔羊。當然這個羔羊在舊約的傳統裏面特別指逾越節的羔羊，在以賽亞書 53 章 7 節，和出埃及記裏的傳統等等。然後約翰看到的異象裏面，他聽到大衛的根，猶大支派的獅子。他看到的是羔羊，是被殺的羔羊。他聽到的獅子，似乎是一個很威猛的獅子。這裏就有一個很有趣的、特別深邃的、很精彩的一種表達。因為我們常常想到獅子的時候，就是很威猛的。想到獅子得勝的時候就免不了想到用武力得勝的情況。

可是當約翰看見的時候，他看到的是一個羔羊，而且這個羔羊像是被殺的。如果這樣的話，你就會發現獅子和羔羊揉和成為一個象徵。這個象徵說明得勝不是用武力取得的，而是借著受苦、堅忍得到救贖，得到得勝。這個得勝的概念與我們前幾節提到的在七個城市裏的教會得勝，每一個教會裏的得勝，意思是一致

的。教會的得勝，基督徒的得勝，不是通過武力，而是通過受苦、堅忍，通過忍耐而成就的救贖。所以信徒、教會不僅要得救，還要得勝。就是通過每天的生活，在信仰生活中忍耐、警醒、守候，這是舊約在啟示錄的一個角度。

13【真心話】猶大獅子是被殺羔羊（啟五 1-14）

一、誰配得揭開封嚴的小書卷？

這小書卷不僅是啟示錄，而是包括啟示錄在內的新約聖經。主耶穌為著執行神永遠的計畫，道成肉身，成為人子，成為大衛的後裔，成功了救恩。祂在神面前的身分是神的羔羊；從保護神的選民對付仇敵而言，是猶大支派中的獅子（啟五 5）。今天的經文用了兩個極端不同的詞來介紹耶穌基督：1）「猶大的獅子」指他是榮耀的君王，萬王之王、萬主之主；2）「被殺的羔羊」則是指他為了我們的罪被殺、被釘死在十字架上，將我們救贖出來。

二、猶大獅子與被殺羔羊

我們借著獅子和羔羊來認識基督的生命，今天這個生命要成為我們的生命。讓我們在基督的裏，借著聖靈的大能活出獅子的得勝，尊貴來，也讓我們活出羔羊的順服，馴良，舍己來。

1. 要有獅子的勇猛也有羔羊的溫柔：獅子代表勇猛。羔羊代表溫柔、順服。主耶穌面對神的旨意祂如獅子是勇猛，有力量，沒有妥協的，一直向前的。面對十字架祂說：「人子得榮耀的時候到了。」（約十二 23）祂也像羔羊一樣順服。（太二六 39）

2. 要有獅子的尊貴也有羔羊的卑微：主耶穌是猶大支派的獅子，大衛的後裔，卻是大衛的根源。獅子說到主君王的職分，君王的榮耀，權柄。祂是猶大支派的獅子，祂勝過了仇敵，全然得勝；羔羊說到基督的降卑，基督的卑微，祂道成肉身住在我們的中間。

3. 要有獅子的得勝也有羔羊的犧牲：在寶座中有羔羊站立。基督對神有絕對順服和管理天地至高的權柄。主站在吃奶和嬰孩的地位上，主怎樣勝過仇敵，祂不是用神的能力勝過仇敵的。祂是用自己的生命勝過仇敵的，祂是用自己的美德勝過仇敵的。

三、生命像主與主同掌權

1. 生命像主多少，與主掌權就有多少：神造我們讓我們像主，祂把生命賜給我們，並且與主掌權，管理祂所造的。生命像主多少，一同掌權實際有多少！保羅的身上帶著主的權柄和能力，因他「……無論是生，是死，總叫基督在我身上照常顯大。」（腓一 20）

2. 站在卑微的地位上，活出尊貴的生命：主是如何樣牧養我們的呢？主讓我們飲於生命的活泉，叫我們得著祂的生命是那樣的豐富。主要讓我們看見在地上那個價值觀完全不一樣。是坐席的大呢？是服侍人的大？在世人的觀念裏當然是坐席的大，但主說我來了不是要受人的服侍，乃是要服侍人！主為我們站在一個卑微的地位，主彰顯出時候是羔羊的生命。主耶穌把羔羊的道路賜給我們，他也把羔羊的生命賜給我們。「因為人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價。」（可十 45）

3. 站在死的地位上，卻過著掌權的生活：天然人是沒有辦法與主掌權的。基督受難，雖是極大的屈辱，然而這比別的一切事，都更能表明祂神聖的榮耀。既有人的樣子、就自己卑微、存心順服、以至於死、且死在十字架上。所以 神將他升為至高、又賜給他那超乎萬名之上的名。基督受羞辱，釘十字架時顯出祂的榮耀來！所以主耶穌面對十字架是說「人子得榮耀的時候到了」。

主呼召我們，我們不但得救了，也讓我們成為羔羊的同伴，一生跟隨他走生命的路。我們禱告說願你的國降臨，就是羔羊的生命在我們裏面掌權！今天的靈修經文給我們帶來希望和信心。我們與基督聯合，在主的生命和恩典裏，透過聖靈的能力，也可以活出獅子般的勇氣，以及像羔羊般跟隨和依靠耶穌基督。

【詩歌與歌譜】啟示錄 第五章

聖哉聖哉聖哉 榮耀歸寶座羔羊
聖哉聖哉聖哉 萬民俯伏敬拜

看哪長老眾聖徒
拿琴和爐 唱歌聚集敬拜
因曾被殺的羔羊 流血捨命
祂配得榮耀權柄 智慧豐富能力

我又聽見在天上地上
地底下滄海裏
天地間一切被造物 齊聲來頌揚

願頌贊榮耀尊貴權勢
都歸寶座羔羊 直到永永遠遠

願頌贊榮耀尊貴權勢
都歸寶座羔羊 願各族各民各方
全歸於神

13【經文綱要】

一、用七印「封嚴的」小書卷 (1-4 節)

1. 神的旨意被封嚴，無人能知曉 (1 節)
2. 誰配展開那書卷，揭開那七印？ (2-3 節)
3. 人類不知道神的旨意而痛苦 (4 節)

二、惟羔羊配展開那七印封嚴的書卷 (5 節)

三、基督登上寶座的異象 (6-10 節)

1. 站立羔羊與奉差遣聖靈 (6 節)
2. 琴和盛滿了香的金爐 (7-8 節)
3. 唱新歌——救贖之歌 (9-10)

四、頌贊神和羔羊 (11-14 節)

1. 天使頌贊羔羊配得 (11-12 節)
2. 宇宙萬有同心頌贊 (13 節)
3. 四活物也唱阿門頌 (14 節)

《備註：C3 靈修的部分信息，是從華人基督教查經大全編寫而成。願全地的教會在真道上同歸於一。》